Quarta aula de ME4310
Exercicios de prova

Segundo semestre de 2011
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Q.2 Na instalacdo da figura, a pressdo do ar na cimara 2, lida em um bardmetro, corresponde a 740 mm
de Hg. A pressdo atmosférica local é 95,2 Kpa. O mandmetro diferencial de tubo em U tem como fluido
manométrico, glicerina que indica um desnivel h =250 mm.

Posto isto, determinar as leituras dos manémetros metdlicos 1 e 2.

Em seguida, a mesma ¢dmara 2 ¢é aberta 3 atmosfera e o volume de ar na camara 1 expande
isotermicamente em 3%, ocupando o espaco do deslocamento x da glicerina.

Determinar, nesta condigdo, o deslocamento x da glicerina e a nova leitura do mandmetro 1.
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Q.2 (3x0,5pto)

a) Considere um cilindro de oxigénio colocado a 10 metros de profundidade na agua
de um lago. A leitura de uma mandmetro metalico instalado no mesmo 0,2 bar.
Qual é a pressdo do oxigénio?

b) Converter a leitura barométrica de 710 mm de Hg em unidades de:
Kgf/m?, Kpa e bar.

- A

c) No escoamento de um gas por um conduto de segao varidvel, quando o diametro
de uma sec¢do for a metade do diametro de certa segao de referéncia, a velocidade
média do gas quadriplicara. Analise e explique.



a) Considere um cilindro de oxigénio colocado a 10 metros de profundidade na dgua
de um lago. A leitura de uma mandmetro metdlico instalado no mesmo 0,2 bar.
Qual é a pressao do oxigénio?
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b) Converter a leitura barométrica de 710 mm de Hg em unidades de:
Kgf/m?, Kpa e bar.
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c) No escoamento de um gas por um conduto de segdo varidvel, quando o diametro
de uma secdo for a metade do diametro de certa secao de referéncia, a velocidade
média do gas quadriplicara. Analise e explique.



A instalagdo representada abaixo tem uma
bomba centrifuga de 1,5CV e encontra-se em

local do laboratorio de mecflu, pergunta-se se a
mesma ira funcionar?
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| a) Qual o peso especifico yg ?

O recipiente da figura apresenta os fluidos (A) e (B) no mesmo nivel b) Qu.al a pressdo em kP? sobre o
superior. Ao retirar a rolha, o nivel (B) desce e o nivel (A) sobe. Na | fluido (B) antes de retirar a
nova posicdo de equilibrio o desnivel entre (A) e (B) é de 10 cm. rolha?
Pergunta-se: | c) Qual a nova cota do fluido (B),
gés __ rolha em relagdo ao fundo do
o v recipiente apods a retirada da
(™) pock 4 (B | rolha?

A /" | Dados:
B Az =200cm?
| \ | Ag =50cm?

Secdo de drea AB
|

90 cm

Secdo de area A
o¢iodo drea A




Situacao final real

A figura ao lado 0
mostra o fluido B (&) o Y B)

descendo e o A s I
subindo. 0em -

100 cm @

y+y' =10cm \

Secdode drea A
A Segdo de drea A

-, fluido (A) = 10000N/m?

I
> FluidoB=yg y x200=yx50..y=4y -4y +y =10=y =2em
Y+Y' =10=y=10-2=8cm
0.9x10000+1.02xyg —1.82xyg =0 .'.[}'B =1135Cl'm£3]

Esta € uma situacdo totalmente possivel de ser observada na pratical




O item c esta

; Situacio final real
resolvido na

propria
figura!

90 cm

100 cm

Secdo de drea A y+y =10cm \
Zfinal =190—y=190-8=182cm A

Secdo de drea AH

Patm +0.9x10000—-09x11250 = pgysq " Pgas =—1125Pa= —1,125kPa

Vamos fazer
mais alguns

exercicios.




2.14 - A figura mostra o ar contido num recipiente,
inicialmente a 100 °C. O ar é resfriado e a agua do
manometro sobe 0,5 cm para dentro do recipiente.
(a) Qual é a leitura inicial do manémetro em Pa?
(b) Qual é a leitura final do manémetro em Pa?
(c) Qual é a temperatura final em °C?

Dados: : @

Patrm = 100kPa; ey | [ oo
N transversal RS | S e
-k © A= 10em? |10
m ____________________
N 2
YHq = 136000 —%. , 7
g m3 20 cm ,// H,O €
______ 7
A
2 Hg 7
Secdo A,= | em? G—-—'—‘f/ %
7, ;
7 A




Resolucao

a) 0,20 x 136000 — 0,20 x 10000 = p,,.

inicial = pmi
" Pmi = 25200 Pa = 25,2 kPa

Segio «— |I+I-l:

transversal

Segdo A,= | cm” ¢—/

0,10x136000—-0,155x10000 = Pary, . = Pm¢
" P = 12050 Pa =12,05 kPa




Q, (tpod)

Na figura, a superficie da tquaestiem(A)polsnuhnivolap!essioabsoluudoARédMMKPaabs.
Nostaoondlqio&idtumLéde“cm,amnmmommommtdeo.smeamzdezm.
Ao retirara rolha, a superficieda gua passa para o nivel (B}, Sendo o peso especificoda dguade
10 Nilitro, o peso especifico do mercuriode 136 Nflitro e o didmetro do reservatorio D= 13 cm.

Pede-se: a} Qual o peso espacifico do fluido manomeétrico Y, =2
b} Qual a leitura barométricalocal em mmHQ 7

¢} Se na condigio da figura {com a rolha), a cota H = 6§ cm; qual serd
anova cota H quando se refirar a rolha ?

d) Qual o diametro do tubo manométrico d =1 (cm)

rolha —E'-\j /—_\ B
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Na figura, a superficieda aguaestd em (A} pols neste nivel a pressao absoluta do AR & de 104 KPa abs.
NoshmdlﬁoaldtunLédesacm.ammmmmwmmédeo.smeamzdezsan.
Ao retirara rolha, a superficieda agua passa para o nivel (B}, Sendoo peso especificoda dguade

10 Nilitro, o peso especifico do mercurio de 136 Nitroe o didmetro do reservatdrio D=13cm.

especifico do fluido manométrico

Pm =Par =0.8mca = 0.8x10000 = SOOOE’(ou Pa)
m’

a)8000 +0.28x10000 =0.34 xy,,,

Y ——-———10800 : “317647N 1.0
m 034 <+ ¥Ym =7 . E:( )
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Na figura, a superficie da éguaestéem(A)polsnutuwapressioabsoﬂﬂdoARédﬁMKPaabs.
Nozuo:mqi?;nldturuédemcm,ammmmmwmetélboédeo.smeamzdezm.
Ao retirara rolha, a superficieda dgua passa para o nivel (B}, Sendo o peso especificoda dguade
10 Nilitro, o peso especifico do mercurio de 136 Nitroe o didmetro do reservatério D= 13cm.

Pede-se:  a)Qual o peso especifico do fluido manométrico Y, =2
b} Qual a feitura barométricalocal em mmHg 7

Pm =Pa = 0.8mca =0.8x10000 = SOOOE‘(ou Pa)
m*

a)8000+ 0.28x10000 =0.34 xy,,

e e 31764.7i = (1.0)

Ym =

0.34 m

N
b) par, =104kPa = 104000;(011 Pa)

Pary = Par *Patm;
104000 = 8000 + patm,__

" Patmy,_, = 96000 Pa = (0.5)

96000
hye = x1000 = 705.9 mmHg = (0.5)
136000




Na figura, a superficieda agua estd em (A) pols neste nivel a pressdo absoluta do AR é de 104 KPa abs.
Nesta condicdo a leitura L é de 88 cm, a leitura no manometro

metélicoé de 0,8 mca e a cota z de 25cm.
Ao retirara rolha, a superficieda &gua passa para o nivel (B). Se

ndo o peso especifico da agua de
10 NJlitro, o peso especifico do mercurio de 136 N/litro e o didmetrodo reservatorio D=13cm.

¢) Se na condigéo da figura (com a rolha), a cota H = 65 cm; quai sera

)a nova cota H quando se retirar a rolha ?
C

0+0,06x10000 + (0,25 x)x 10000 + x x 7, =&

600 +2500-10000x +31764,7x =10800 —15882.35x

7700 |
X = =0.,205m = (0.,5)
37647,05

' X
H =63 = 65—-10,25=54,75cm = 0,5
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Uma cupula de aco cheia de ar esta a de 13 metros de profundidade no oceano. No
interior da clapula, que encontra-se totalmente isolada, tem-se um barémetro que
indica h, = 765 mmHg.

Instalou-se na cupula dois manometros diferenciais em U, sendo um interno que
registra um desnivel hy, = 745 mmHg e outro externo que registra um desnivel a h; de
mmHg.

Pede-se determinar:

Dados: h=26(}mm;"ng =1’;¥~‘.'5'['.“I]‘E e v =lﬂl{]£

a. apressao e m3

atmosférica i

local; ? ?
b. A pressao do
ar no interior ? om

da cupula;
c. Aleitura
manomeétrica;
d. o desnivel hs.

[ETs)
estou
vendo

peixe
neste
oceano!




